

別行篇 第六門 出家宗致 第一章 出俗本意

第一節 出家元緣

出家元緣中分為二項——出家文證

└二引誠勸修

第一項 出家文證

▲業疏云

『如**華嚴偈**。

若有不識出家法、樂著生死不求脫。

是故菩薩捨國財、為之出家求寂靜。

五欲所縛不離家。欲令眾生解脫故。

以此文證。眾生無始纏著家屬、無思解脫。

故大士引出於世。』

濟緣釋云

『華嚴二偈、

前偈為不識故立法示之、後偈為著欲故方便引之。

初偈、上二句示**不識之過**。下二句**明立法之相**。

云菩薩者即指釋迦因行為言。

捨國財者菩薩在家為王太子、次紹王位、

國城財寶一切自在、欲明難捨猶須捨之、

況餘凡庶不足戀矣。寂靜即涅槃果。

後偈、初句示**著欲**。下三句**明方便**。

文略下二句、具云、

示現不樂處五欲、是故出家求解脫。

以下疏家結顯推功歸佛。』

△業疏續云

『廣如郁伽長者、涅槃經中。

家及非家相比顯過、方起欣厭、得預法門。』

濟緣釋云

『**郁伽長者經、穢居品**云。

居家菩薩當知在家穢污之事。

常念作故名為居家、斷諸善根本是名居家、

乃至居家如羅網、如毒蛇、如火燒身等。

涅槃云。

居家迫窄猶如牢獄一切煩惱由之而生、

出家寬曠猶如虛空一切善法由之增長。

若在居家不得盡壽淨修梵行、

我今應當剃除鬚髮出家學道。』(補5)

已上皆見業疏記卷十一